

学习运用“千万工程”经验 铺展蜀乡振兴新画卷

奋力谱写中国式现代化四川新篇章

11月16日清晨,成都市蒲江县明月村,接踵而来的游客抵达村口。依靠传统陶艺等开发出农文旅融合新业态,明月村已成为成都近郊的网红“打卡点”。同一天,眉山市东坡区永丰村党委书记、村委会主任李雪平,把直播间搬到田间地头。这个习近平总书记来过的村庄,依靠“稻一药一菜”模式,每亩土地产出高达9000元。

2023年,习近平总书记在对“三农”工作作出重要指示中,特别强调学习运用“千万工程”经验。一年多来,四川把学习运用浙江“千万工程”经验融入推进农业农村现代化、加快建设农业强省全过程,不断推动乡村全面振兴、扎实推进城乡融合发展。

蜀乡大地上,一个个更美丽更宜居更和谐的村庄,见证了四川一年多来的探索与实践,一幅农业更强、农村更美、农民更富的乡村振兴美丽画卷正铺展开来。

定策 学习经验,立足实际,探索村美民富人和新路子

“一定要用抗冻的水管。”广元市朝天

区朝天镇小安村党支部书记贾东菊,在检查农村自来水建设工程时,就选材要求反复叮嘱技术人员。同样的工程,德阳广汉市连山镇锦花村考虑的却是“裁弯取直”。这背后,是两地海拔落差导致的气温差异。

正视差异才能因势利导。一年多来,四川坚持学习运用浙江“千万工程”经验,立足自身实际,把先进经验与省情农情结合起来,加快探索一条四川村美民富人和的新路子。

省委十二届四次全会在部署以县域为重要切入点扎实推进城乡融合发展时,把宜居宜业和美乡村建设作为重中之重。此后召开的全省学习运用“千万工程”经验建设宜居宜业和美乡村工作推进会上,省委书记王晓晖强调,要把“千万工程”经验运用到宜居宜业和美乡村建设中,推动我省农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

他山之石,可以攻玉。四川各级先后组织数十个考察组前往浙江考察,从规划思路到建设标准,从资金

筹措方式到评估评价体系,不断找差距、学经验、悟方法。

立足省情,靶向施策。四川气候多样、地形地貌复杂且各地经济基础不一、风俗习惯不同。因此,省委一开始就明确,建设宜居宜业和美乡村,必须因地制宜、分类施策、循序渐进、稳扎稳打、久久为功。

思路指引行动。去年至今,四川先后出台《宜居宜业和美乡村建设规范》等省级规范和政策,以片区为单元编制乡镇级国土空间规划,结合“农民想要的”和“政府能做的”,制定年度建设任务清单,统筹整合涉农资金。

行动还要更实。四川全面建立省负总责、市县抓落实的工作机制,明确把宜居宜业和美乡村建设作为“一把手”工程,加快把“规划图”转变成“实景图”。

破题 锚定重点,找准宜居宜业和美乡村建设发力点和突破口

“真是千头万绪。”11月15日,在设计团队交流后,资阳市雁江区红碑村党支部书记、副主任吕宗辉发出

感慨。

吕宗辉的感慨,指向一个事实:建设宜居宜业和美乡村是系统工程。

如何找准发力点和突破口?首先要“把宜居”嵌入乡村。聚焦每年为2000个行政村补短板,四川把宜居宜业和美乡村建设融入城乡融合发展全局,同步推进基础设施县乡村统筹、加快按实际管理服务人口规模配置公共资源。

还要把“宜业”植入乡村。以做好“土特产”大文章为抓手,四川坚持把建设现代农业园区作为推进农业高质量发展、构建乡村特色产业体系、推进乡村全面振兴的重要平台载体;去年,全面启动“天府粮仓·千园建设”行动,持续倾斜项目、资金,加快产业链融合,全力做大川粮油等特色优势产业。

更要把“和美”注入乡村。聚焦乡风文明更和谐,四川持续健全完善“党建引领+综合服务+综治保障+科技赋能”的“1+N+1”治理架构,落实“四议两公开”制度。启动实施乡村文化振兴“百千万”工程、“耕耘者”振兴计划、推进新时代乡风文明建设十大行动,建设“川善治”乡村治理数字化平台,全省基层治理体系加快完善。

要和谐也要美丽。统筹推进农村

人居环境整治五大提升行动,四川强化重点区域村庄颜值提升。一年来,高寒干旱地区改厕技术模式试点攻关步入深水区,全省行政村保洁员实现全覆盖。

新貌 内外兼修,兴旺产业,四川乡村更有颜值和内涵

11月15日,联合国旅游组织执行委员会公布了2024年“最佳旅游乡村”名单,阿坝州理县桃坪村成功入选。近年来,桃坪村不断发掘民族文化和自然风光资源,2023年全村人均年收入达6.1万元。

变化的不止桃坪村。一年多来,宜居宜业和美乡村建设赋能,四川乡村颜值和内涵加速提升——

乡村短板加快补齐。目前,全省实现了“乡乡通油路,村村通硬化路”,农村自来水普及率达91%,4G网络实现行政村全覆盖。同时,县城城乡义务教育一体化发展蹄疾步稳,川内80.73%的乡镇卫生院达到“优质服务基层行”活动服务能力标准。

乡村产业更加兴旺。仅今年,全

省新建设国省级现代农业园区85个。前三季度,全省生猪出栏4500万头以上,继续稳居全国首位。同期,蔬菜、水果、水产品、茶叶、牛羊等“川字号”特色优势产业产销两旺。数据显示,前9个月,四川全省第一产业增加值5082.57亿元,同比增长2.8%。

有财气才能聚人气。近年来,全省累计回引优秀农民工村干部2万余人,换届后的村党组织书记大专及以上学历占比超过一半、“一肩挑”比例达97.5%。大量“新农人”返乡创业,培育家庭农场25.3万家、农民专业合作社10.8万个,带动农业规模化、现代化经营水平稳步提升。

美丽乡村更宜居。截至9月底,全省农村厕所普及率达93%,农村生活垃圾、生活污水有效处理率分别达98%和73%,累计25个县(市、区)被评为全国村庄清洁行动先进县,数量居全国第一。至今,四川农村人居环境整治工作连续5年获国务院督查激励。

内涵更好、产业更旺、颜值更高,巴蜀乡村正向着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”宜居宜业和美乡村的建设目标昂首前行!

(四川日报全媒体记者 王成栋 阚莹莹)



“蔬”写产业新篇章

近期,巴中市南江县在种好小麦、油菜等小春粮油作物的基础上,在八庙、高塔、公山等乡镇积极发展以大蒜、甘蓝、白菜为主的蔬菜产业,助力农民增收,助推乡村振兴。图为八庙镇明阳村村民在栽种大蒜。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

多悦镇:以创新驱动乡村全方位振兴

立冬后,走进眉山市东坡区多悦镇,一片片翠绿的柑橘林映入眼帘,清新可爱的IP形象点缀其间,处处洋溢着勃勃生机。近年来,多悦镇因地制宜,积极探索乡村全面振兴的发展路径,通过壮大集体经济、激活数字治理、培育本土IP等创新举措,谱写了一曲乡村发展新乐章。

壮大集体经济 筑牢发展基石

“2023年,多悦镇村级集体经济总收入达491万元,村均44.6万元,所有村全面超过15万元,其中2个村突破100万元。”在2024年眉山市发展壮大村级集体经济工作调度会上,多悦镇作为典型乡镇进行了发言,收获了与会人员的广泛好评。

这些成绩背后是多悦镇面对各村经

济差异显著、发展不平衡等问题,聚焦短板、寻求突破、勇于创新的结果。“要使火车跑得快,必须有一个强大的引擎。”多悦镇党委书记黄立林谈道,为了带动集体经济均衡发展,镇上精心选派5名第一书记及10名驻村工作队队员深入基层,还选拔了24名村级后备干部到集体经济组织实践锻炼,聘请6名返乡创业者担任“职业经理人”,入村带头发展。

很快,各村依据自身特色开展多样化经营,形成百花齐放的发展格局。林垭村专注于农资销售和农技服务,海珠村致力于为养殖专业合作社提供全面支持,正山口村打造了集居间服务平台、道德超市和助老餐厅于一体的综合服务体系,东风村则依托“黄花风铃园”项目,探索农旅融合发展新模式……

激活数字治理 共绘共治蓝图

在探索数字化治理的道路上,多悦镇同样走在前列。

正山口村作为多悦镇的“尖子生”,通过与中国移动通信集团有限公司合作,在

“和慧村”小程序上建立了专属的数字化平台,为村民提供农技课堂、随手拍、积分管理等多项服务,该平台上线一个月便吸引了1200余名村民注册使用。

此外,为了将数字平台与乡村治理紧密结合,正山口村制定了《乡村治理积分管理实施方案(试行)》,涵盖爱国守法、共建共治、产业发展等多个方面,村民通过平台上的“随手拍”服务上报问题、参与线下公益活动等获取积分,积分累积情况直接与村级集体经济分红比例挂钩。

“这个平台非常好!不仅可以了解村上的更多信息,办事也更加方便了,还可以参与到村子的建设中,将来享受村集体经济分红。”提起数字平台,村民周丽芬赞不绝口。

本土IP赋能 助推产业发展

“大家好,这是我们多悦镇的柑橘品牌‘橘多悦’。”在今年“双十一”电商购物节期间,来自多悦镇的“千禧快递女孩”张富熔通过直播带货的方式大力推广“橘多悦”,短短三天便售出3000余公斤,为村

民拓宽了销售渠道。

在推动产业发展的过程中,多悦镇深挖本土资源潜力,精心打造培育本土IP。近年来,该镇通过“IP+产业”模式,以注册商标、设计包装、开发文创产品等举措,打造了一系列具有鲜明地方特色的农产品品牌,其中,“橘多悦”作为当地的核心品牌,已具有一定市场影响力。此外,“酒多悦”“饭多悦”“肉多悦”“鱼多悦”等系列品牌也相继崭露头角,成为多悦镇乡村振兴的中坚力量。

与此同时,多悦镇还编撰了《百里多悦》文旅画册,制作发放了上万张“饭多悦”美食卡,开发了十余款文创产品,成功打造“悦伴湾·共享菜园”……一系列创新举措不仅丰富了乡村文化内涵,更为乡村振兴注入了新活力。

在“创新”的强劲驱动下,多悦镇正缓缓奏响一曲乡村全面振兴的新乐章。村集体经济已结出累累硕果,数字治理不再是遥不可及的蓝图,本土IP的打造也从概念转变为实体……多维度发力嵌入多悦镇的发展脉络中,成为推动乡村全面振兴的强大动力。

(李鹤会 本报记者 苏文保)

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI |

内江市市中区 发展芭蕉产业 撂荒地变“致富园”

本报讯 近年来,内江市市中区把整治撂荒地与发展乡村产业相结合,依托返乡能人、新型农业经营主体,发展壮大芭蕉产业,让撂荒地变身“致富园”,助推乡村振兴。

眼下,永安镇下元村成片的芭蕉林长势喜人,粗壮的芭蕉树上挂满饱满个大的果实,孕育着村民的致富希望。然而,谁能想到,硕果累累的芭蕉园曾是一片撂荒地。

“这里种植的是小米甜蕉,味道特别好,年产量约1万公

斤,每公斤售价大约在10元,每年稳定收入有6万~7万元。”近日,笔者跟随村民邱利民走进芭蕉林,看着眼前枝叶繁茂的芭蕉林,他开心不已。

据了解,芭蕉产业只是市中区发展循环农业的一个缩影。今年以来,市中区借助原有土地资源,盘活沉睡土地种植芭蕉,进一步拓宽农民增收致富途径。下一步,市中区将继续以产业兴旺促进乡村振兴,不断拓宽农民增收渠道,切实走出属于自己的振兴路子。

(潘玥希)

龙马潭区 “稻鸭共生”助增收 生态种养提效能

本报讯 今年以来,泸州市龙马潭区特兴街道聚焦乡村生态资源,积极推广种养复合、生态型的“稻鸭共生”产业发展新模式,以田养鸭、以鸭护稻,在提升土地利用效率的同时,把生态优势转化为产业优势,走出一条乡村振兴“稻”路,实现了生态和经济效益双赢。

“嘎嘎嘎……”近日,在特兴街道罗沙村高标准农田内,此起彼伏的鸭叫声连绵不断。放眼望去,一只只憨态可掬的鸭子在稻田内四处觅食,成为这里的“鸭管家”。

“罗沙贡米是特兴的标志产品,头茬稻亩产量一般在200~300公斤,再生稻亩产量在75公斤左右,按照每公斤10元的市场价,只靠卖米每亩地都有950元的收入。”特兴街道安民村股份经济合作社技术负责人胡勇介绍,“而且今年我们采取稻鸭共生的模式,在头茬稻收割后往每亩稻田内投放15只麻鸭用作稻田管理,除草效果非常好,田里的杂草、田螺等都被鸭子清理得非常干净。”

利用稻鸭共养提升土地利用效率的同时,特兴街道还结合产业发展实际情况,探索实施“村集体经济组织+农业龙头企业+乡贤+农户”的利益联结机制,鼓励农户从事特色种植养殖或在村集体务工,实现家门口就业。

“我们今年在稻田内共放养了3000只麻鸭,通过设置公益性岗位让罗沙村、安民村的几名脱贫户在基地内务工,既让脱贫户获得了收益,也为基地解决了日常管理问题。”胡勇说,“从目前的试点效果来看,这个模式还是得到了村民的认可,等鸭子全部出栏后,村民还能再有一笔分红。”

“稻鸭共生”生态循环种养模式,是将鸭子养殖和水稻种植相结合,形成互惠共生的生态系统。“这种模式既养出了‘生态鸭’,还种出了‘生态米’,实现‘一田两用、一地三收’,达到生态和经济效益双赢的目的,有效促进农业增效和农民增收。”龙马潭区农业农村局农业技术推广研究员徐超介绍,“龙马潭区利用稻田头茬水稻收割后、再生稻成熟到次年整地之前的农闲时间开展蓄冬水养,既丰富和拓展了综合种养模式,也优化了农村产业布局,进一步提高土地资源利用效率。同时冬季也是鸭子的销售旺季,农户的收入也会有所增加。”

2024年,龙马潭区特兴街道“稻鸭共生”养殖基地稻谷收成8万公斤,产值40余万元,预计出栏稻田鸭2500余只,收益约15万元。(代华凤 杨尚威)